

2025年12月24日 星期三 编辑:韩国咏 校对:杜家俊 美编:夏鹏

# 2025年新乡旅游市场呈现国内国际“双向奔赴”的活跃态势 扩能提质 推进文旅产业高质量发展

本报讯(记者 陈曙光 通讯员 王海新)12月23日,记者从市文广旅局获悉,2025年市文广旅局紧紧围绕“文旅产业成支柱”的目标,坚持以党建引领,深化品牌战略,整合优势资源,通过培育主体、搭建平台、促进融合、塑造品牌等一系列举措,全力推动文旅产业扩能提质,激发国内旅游消费,拓展入境旅游市场,持续推进文旅产业高质量发展。

2025年,新乡旅游市场呈现国内国际“双向奔赴”的活跃态势。国内旅游持续火热,1月至11月,全市33家A级旅游景区接待游客2024.91万人次,实现门票收入2.72亿元、营业收入13.69亿元,同比分别增长13.02%、10.74%和19.04%。入境旅游人数显著增长,借助政策利好,新乡在韩国等重点客源市场加强推广,宝泉景区接待入境游客5.68万人次,同比增长30.28%;新乡南太行旅游集团接待入境游客达10.3万人次,其中韩国游客接待量位居全省景区第一。

深厚的文旅资源为新乡发展奠定了坚实基础。全市旅游资源普查登记单体总量达23267个,位居全省第三。文物普查新增发现率32.5%,黄河金堤遗址等成功入选中国世界文化遗产预备名单,《国宝中的新乡文明》纪录片获省级推广,旅游资源实力迈入全省第一

方阵。

文化繁荣助力优质产品供给。原创豫剧《太行之子》荣获省文华金奖,观演超10万人次。我市围绕黄河文化创作了一批精品文艺节目和静态艺术品;成功培育泡泡玛特、摇滚新乡等十大文商旅新IP。“艺乐新乡 周周有戏”年均演出300余场。非遗保护传承活力增强,数字文物守护、非遗主题展演、武术赛事等成果丰硕,对外文化交流频繁。

旅游商品产业链条不断完善。“新乡礼物”线上平台及多家市场主体蓬勃发展,文创产品销售量超200万件。多件产品入选“中国好礼”“多彩中国佳节好物”等国家级、省级名录,并在各类旅游商品大赛中斩获金奖。

品牌创建驱动产业提质增效。我市新增高等级旅游景区和省级旅游休闲街区,宝泉旅游区入选“国家5A级旅游景区100强”榜单。民宿业发展取得突破,非遗进景区、景区焕新实践等案例获省级认可。

文旅融合构建集成发展体系。我市成立“票根经济联盟”,联动166家企业促进消费。“文旅+体育”“文旅+康养”“文旅+交通”融合深入,全市举办多项国家级、省级赛事活动,开发康养旅游线路,推进景区适老化改造,打造“1小时旅游交通圈”及系列文旅融合服

务设施。

文旅赋能乡村振兴成效显著。我市探索“乡村+文化+旅游”模式,推动村庄创建A级景区。公共文化服务网络持续优化,文化合作社活跃,“新乡文旅云”平台服务效能提升。

“游好新乡”宣传品牌影响广泛。我市通过四季主题消费季、特色文旅活动、跨省推介等积极引客。夜间经济活力迸发,多场摇滚主题演唱会明显带动了消费。我市还精心策划推出多条精品旅游线路,融入省级旅游线路体系。

项目建设支撑产业稳步发展。我市全年推进文旅项目36个,完成投资27.27亿元。多个重点项目建成或加快建设,部分项目入选省级重点培育名单,并成功争取省级资金支持。我市还谋划“十五五”时期“文旅+”领域重大项目,总投资额可观。

积极布局新业态,发展新质生产力。我市成立微短剧审查服务中心,引进知名企业,推动《举起手来3》等影视项目落地,多个地点入选省级微短剧拍摄取景地,同时鼓励新媒体营销,构建宣传矩阵,宝泉景区新媒体传播量超50亿次。

如今,我市正以创新驱动和深度融合为动力,持续激发文旅产业新动能,布局新业态,朝着文旅强市的目标稳步推进。

## “一件事”集成服务 赋能纺织服装产业链 高质量发展

本报讯(记者 崔敬)12月23日,记者了解到,为破解企业办事多头跑、环节多、耗时长的痛点,经开区聚焦纺织服装这一主导产业,联合推出纺织服装产业链“一件事”服务事项清单,赋能纺织服装产业链高质量发展。

该清单并非简单的事项罗列,而是通过系统化整合与流程再造,将企业全生命周期涉及的47个关键政务服务事项,归类形成项目签约、企业开办、工程建设、专项申报、要素服务五大模块,实现“一单清、一窗办、一次成”。

当地推行“一单集成”,清单清晰列明每个事项的权力类型、责任部门、承诺时限、办理地点等,企业可按图索骥,精准对接。例如,企业开办环节实现0.5个工作日集中办结,工程建设许可等复杂流程也明确了最短办理时限,极大提升了政策透明度和企业预期。

经开区围绕“一件事”主题,打破部门界限,强化跨部门协同。在工程建设领域,推行并联审批、联合验收,将规划核实、消防验收等环节整合办理,将串联流程优化为并联推进,显著压缩了项目从落地到投产的总体时间。

此外,清单特别设置“要素服务”板块,集成“信用快贷”“外贸贷”“科技贷”等十余种针对性金融产品办理渠道,并衔接出口退税、海关备案、用工招聘等专项服务,由经开区财政局、人社局、商务局等部门联动提供“一站式”解决方案,着力化解企业融资、贸易、人才等核心发展诉求。

## 以质融贷解企业难题 两部门联合推出“豫质贷”融资业务

本报讯(记者 崔敬)12月22日,记者了解到,市市场监管局联合中国人民银行新乡分行推出“豫质贷”融资业务,为众多企业尤其是中小微企业提供全新融资途径,推动质量融资增信成果转化为质量提升实效,助力实体经济高质量发展。

“豫质贷”是为获得质量荣誉、质量标准、质量认证、质量品牌的企业设计的金融信贷产品。它致力于服务政府质量奖及提名奖获奖企业、专精特新

“小巨人”企业、标准创新贡献奖企业、产品类认证制度获证企业、知识产权示范企业、知识产权优势企业等,主要通过提供信用贷款来满足企业的融资需求。

这一举措能够帮助企业加强研发、提升质量、改进技术、打造品牌并实现转型升级。目前,我市符合申报“豫质贷”条件的企业共有3674家。有融资意愿的企业,可联系当地市场监管部门和中国银行新乡分行辖属支行登记融

资信息,市场监管部门将汇总企业融资需求和质量要素状况等信息,推动银企精准对接。

为确保“豫质贷”融资业务稳步推进,我市市场监管部门将有效组织各类政银企对接活动,优化审批办理流程,强化风险防控,同时总结提炼典型经验做法,探索出一条具有新乡特色的“质量+金融”融合发展新路径,既破解企业融资难题,又提升企业以质取胜的能力。

## 确保电动自行车更安全,警钟须长鸣

忽视。

为什么在开头要说“又是电动自行车火灾事故”呢?

事实上,这只是电动自行车火灾事故的一部分,在此之前,市消防救援支队也通过本报通报了多起相关案例,如果把所有的电动自行车火灾事故相加,那便是一个大数据,电动自行车火灾事故已经成为了一个值得关注的安全问题。

确实如此,近年来,随着社会的发展,因为电动自行车方便快捷、经济实惠,受到大家的喜爱,很多人都把电动自行车当成交通工具,给出行带来了极大便利。

在此情况下,若电池质量差、电路存在故障,或者车主操作不当、充电不规范等,任何一个环节疏漏,都会存在安全隐患。一旦出现意外情况,就有可能引发火灾事故。

值得注意的是,新闻末尾报道,据介绍,大多数火灾事故从初起燃烧发展蔓延有一个过程,但是电动自行车火灾事故往往起火快、燃烧猛,可迅速引燃周边可燃物。

通过这条新闻配发的图片2可见,涉事电动自行车已被烧得“面目全非”,对车主造成了很大损失。

频频发生的电动自行车火灾事故是

最好的警示,大家绝对不能对此掉以轻心、熟视无睹,必须高度重视电动自行车安全问题。

否则,如果有谁仍然不重视电动自行车安全问题,任何一个方面或环节出现问题,稍有不慎,就有可能引发电动自行车安全事故,造成的后果不堪设想。

以案为鉴,警钟长鸣。在此,我们再次提醒,车主应当吸取电动自行车火灾事故教训,切实做到警钟长鸣,进一步增强安全意识,消除一切安全隐患,有效预防电动自行车安全事故的发生,在确保自己出行方便和安全的同时,共同维护好公共安全。

## 【平原腔声】

姬国庆

12月22日,记者从市消防救援支队获悉,11月1日至11月30日,全市共接报电动自行车火灾5起,皆为室外电动自行车火灾,无人员伤亡。(《平原晚报》12月23日A03版报道)

哎!又是电动自行车火灾事故,在给车主造成一定损失的同时,对公共安全也造成了一定影响,令人震惊。

好在这5起电动自行车火灾事故皆发生在室外,没有影响到其他方面,也没有造成人员伤亡。虽然这是不幸中的万幸,但是由此造成的损失和影响仍不容